中青报·中青网见习记者 赵丽梅 记者 李隽辉 通讯员 陈地杰 张可飞

洪水退去的贵州省榕江县,进入了 "全民清淤"的阶段,每个人都在为重建 家园而努力。

在人群中,身着迷彩服的他们尤为显眼。7月1日下午,在雨中,武警贵州总队某支队的官兵弓着背拉着一车车淤泥快速向前冲。随着一车接一车淤泥被运送出去,官兵们将一条干净通畅的街道交给受灾群众。他们弓着的脊背,驮着榕江老百姓重建家园的美好愿望,在网上被网友们称为"中国眷梁"。

第二次洪峰过境后,武警贵州总队 某支队官兵闻令而动。自6月28日10时至今,共出动兵力1000余名、车辆90余辆、各类大型机械车辆10余台(件),担负榕江县城全域抢险清淤、转移人员、抢运物资、清理干道等任务。他们奋战在清淤一线,为当地群众打通了多条重建家园的通道。该支队唐德友说:"身为军人,我们就是要冲锋在救援第一线。"目前,千余名官兵已经在榕江县城战斗了5个日夜

这些"中国脊梁"中,就有武警贵州总队某支队杨仁栋的身影。6月24日,他带领官兵赶在洪峰来之前抵达了榕江县,挡在洪水前,为老百姓筑起一道"安全堤坝"。

来了就啃"硬骨头"

他们要赶在洪水到来之前抵达榕江。6月24日深夜3时,杨仁栋带领官兵从凯里出发前往榕江,一路上雨越下越大,一些隧道已经出现积水。惊险的是,当他们的车子驶离厦榕高速20多分钟,位于三都水族自治县境内的猴子河特大

桥因为持续强降雨引发山体滑坡,导致引桥垮塌。杨仁栋说:"我们经过的就是那座大桥,幸亏出发得早。"

"来了就啃'硬骨头'。"当天6时, 天蒙蒙亮,杨仁栋一行数十人便抵达了 榕江县城,随后,他们前往榕江县城地 势最低洼的古州镇,官兵们分成几个 小组,协助当地工作人员一起转移群 众。后来,这里也是全县受灾严重的区 域之一。

当时,杨仁栋看到,几乎每家都还有 人未撤离。依据过往的经验,有的群众认 为洪水不会太大,也有人舍不得家电等 财物,一定要搬到高处才肯走,战士们就 帮着这些居民一起搬运重物。

未撤退的群众中老人居多,其中,不少人行动不便,官兵们就将老人们一个一个背出危险区域。6月24日7时30分左右,武警贵州总队黔东南支队田益民了解到,有一位已经瘫痪了10多年的七旬老人被困家中,洪水涨得快,他跑过去将老人先背到了高处避险。

"洪水来了,马上撤。"田益民听到 杨仁栋在对讲机里呼唤,在跑向车子的 途中,他看到洪水直接灌进了各个巷 道。对讲机的信号变得更差了,好在各 个小组的消息很快汇总来,"人都安全, 我就放心了"。

在洪峰抵达前的1个多小时里, 他带领战士们转移疏散了430多名受 困群众。

"水来得太快了。"杨仁栋看到,10 来分钟洪水就涨到两三米深,一条地势 低洼街道边一层的房子很快就被淹没 了,好在绝大部分群众已经转移到了安 全地带。

带着老百姓的期待逆行

"你好,是××小区6栋11楼1104室吗?"6月29日10时,一个声音在潘胜花的手机中响起,她接到了武警贵州总队

某支队杨义打来的电话。

"是的,是的!"她几乎是喊出来的。"被困人员都在家中吗?""在的,都在!""好,你们在家等着,我们现在马上过来!"

"接到一起求救通报,一家五口被困 11楼等待转移。"电话挂断,杨义立马带 上4名官兵一路小跑前往潘胜花家中。 武警官兵迅速分工,有人搀扶着腿脚不 便的老人王家铭,有人小心抱起孩子,有 人默默帮助潘胜花扛起了家里需要转移 的物资与"家当"。

"看到武警官兵身影的那一刻,我的心就放下来了。"潘胜花眼中含着泪光, "看着他们从11楼扶老的、抱小的,我心 里真是滚烫的。都说军民一家亲,以前是 听,这回是真真切切感受到了!"

洪水来时,很多老百姓聚集在地势较高的斜坡上,他们望着逆水行舟的武警战士,眼里满是期待。杨仁栋和官兵们划着皮划艇去搜救被困人员,他们得先救老人和孩子。

杨仁栋最先发现了一名老人,他 趴在防护网上等待救援。官兵们将皮 划艇划过去,救下老人,并将其带至 安全地带。

随后,一名社区工作人员向他们反映,附近一辆车的车灯一直在闪,洪水已经淹到了车窗的位置,他担心里面有人。于是,杨仁栋和队友便将皮划艇往车子所在的方向划。"我们去看看有没有人。"他的话音刚落,皮划艇上一名20岁左右的小战士"扑通"一下就跳进洪水中,直接游到车子旁边。当时水已经和车顶平齐了,小战士通过观看、敲击等反复确认,车里面没人。

、华里面没人。 "没想到战士会直接跳下水。"年轻战士的举动让杨仁栋震惊又感动,"当老百姓的生命财产安全受到威胁时,官兵们会自觉冲锋在前,没有任何畏惧,因为大家知道,这身迷彩服是老百姓的希望, 也是老百姓的底气。"

场坝街,又转移了3趟受灾群众。没来得及喘口气,救援队又接到了新的求救信息。 "水马上到3楼了,3楼有名残疾老人

在救了10余名老人之后,他们转场到

动不了,急需转移。"杨仁栋和队友们接到信息后,在当地工作人员的带领下,划着皮划艇穿过几个巷道,来到一户人家3楼的阳台,官兵们爬进楼才发现老人已经被转移走了。

田益民带着中队官兵也一直在救人, 当天14时,大家正准备吃口午饭,跳下皮 划艇就看到一名年轻的母亲正在哭泣。她 说,家里有两个孩子,其中一个是3个月大 的婴儿,一天多没喝奶了,老公给她打电话 说,孩子都哭不出声音了。官兵们二话没说 拿上盒饭又跳进冲锋舟,带着这名女子去 转移她被困的家人。

当时,被洪水淹没的场坝街上漂浮着各种杂物和垃圾,前往这名女子家的巷道很窄,距离她家还有300米时,皮划艇就无法进入了。洪水这时已经有10米深,和街边的电线杆齐平。田益民和战士海晓龙、李东辉一起跳下水,准备游到这名女子家楼下。

水面上看着无风无浪,水下却是暗流汹涌。快到目的地时,水下像有东西一直拽着田益民往下沉,他用手一捞是几根鱼线,用力一扯手就被划破了。顾不上手上流血,田益民游到这名女子家楼下的一个瓦房斜坡上,抬头看到一名男子带着两个孩子在楼上看着他们,两个孩子一个是一名婴儿,一个有五六岁的样子。

田益民先把大点的孩子从阳台抱下来,然后男子背着婴儿踩着田益民的肩膀,慢慢爬下来。婴儿送到女子手上后,她一直在哭,不停地感谢战士们。

重建家园有了更大底气

洪水逐渐退去,榕江这个小县城几 乎都被淤泥"糊"住了。火出圈的"村 超"球场也不例外,有的地方淤泥有膝盖深,救援人员不小心踩下去,脚都很难拔出来。 格江县城转入灾后重建,重要工作之

一就是清淤。杨仁栋带着官兵们来到榕江"村超"球场,他们需要将球场上的大型堆积物清理干净,方便后期大型机械作业。球场的看台被洪水冲出来,堵在路中间,这成了摆在他们面前的"拦路虎"。

一个看台重达千斤,30多名官兵一起慢慢往外抬,就像"蚂蚁搬家一样"。在现场,还有地方救援队的队员与他们一起奋战。随着"重建"通道被打通,大型机械开始进场,杨仁栋带着队伍转战"村超"球场附近的体育馆清淤。

6月28日,第二次洪峰袭来时,当地老百姓提前转移到了安全地带。但救援人员还是担心有人没有撤离。于是,杨仁栋就带着官兵在各个街道上大声预警:"洪水要来了,快撤离,快撤离!"

洪峰过境后,清淤工作再次提上日程。 这次,武警贵州总队的1000多名官兵携带 重型机械赶赴救援一线。连日来,任务官兵 深入榕江县城部分大型机械无法进入的小 区、巷道,全力开展清淤排障工作。在空间 狭小、道路狭窄的区域,官兵们通过人力协 作方式,利用铁锹、小推车等工具,对淤泥、 垃圾、杂物进行清理运输,同步展开防疫消 杀工作。这座被洪水侵袭的小县城,正在逐 步恢复生机。

再过几天,杨仁栋就要脱下军装退役。 他说,此次榕江抗洪救灾将为他22年的军 旅生涯画上一个圆满的句号。多次参与救 灾的经历让他铭记,身为军人,就是要一不 怕苦,二不怕死,越是艰险越向前,永远把 老百姓的安危高高举过头顶。

压题照片:6月29日晚,武警贵州总队某支队党员突击队连夜赶赴榕江县古州镇展开紧急抢险清淤,为白天救援重建行动打通交通主干道。

干道。 吴哲明/摄

□ 王勇勇 李祥云 路辰辰

6月末的一个清晨,即将结束长巡任 务的第十一批赴南苏丹(朱巴)维和步兵 营巡逻车队,从刚下过雨的TOB(临时 行动基地)缓缓驶出,每年5月到10月是 南苏丹的雨季,这让南苏丹本就不好走的 砂石路变得更加崎岖难行。

车队出发没多久,车轮在与地面的接触瞬间发出一声异响。排长郑航勇突然想起父亲之前说过:"雨后的沙粒会渗进轴承,对制动系统造成影响,雨季出车前要进行重点检查。"父亲郑长法作为中国第四批赴阿卜耶伊维和直升机分队空中机械师,在任务区多次执行修理任务,经验非常丰富。想到这里,郑航勇立即上报突发情况,迅速靠边停车带领驾驶员对车辆进行检查,经过近半个小时的排查修理,隐患得以化解。

2024年12月中旬至下旬,中部战区组织中国赴南苏丹(朱巴)维和步兵营实施第10次轮换。第十一批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营以中部战区陆军第83集团军某红一师部队为主体抽组组建,共编配700名官兵。郑航勇就是其中一员,他跟随着父亲郑长法的航迹,续写着新时代中国军人守护和平的篇章,两代蓝盔就这样完成了一场跨越时空的和平接力。

2024年深秋,郑航勇所在单位接到 维和任务的命令——组建第十一批赴南苏 丹(朱巴)维和步兵营,00后排长郑航 勇激动不已,他毫不犹豫地递交了维和申 请书。"爸,我终于能像您一样去履行 维和世界和平的光荣使命了。"郑航勇 第一时间拨通了父亲的电话。

这不仅仅是一份履行维和使命的决心,还有一份父子之间特殊的传承。就在9个月前,郑航勇的父亲作为第四批赴阿卜耶伊维和直升机分队的一员前往苏丹与南苏丹交接的阿卜耶伊执行维和任务。视频通话中听到儿子即将飞赴南苏丹首都朱巴执行维和任务的消息,这位还在执行物资运输任务的老兵欣慰地说:"爸支持你的决定,阿卜耶伊和南苏丹相隔不远,挑战相似,这个地方可不像国内,要时刻注意安全!"

而母亲的反应却有点不同,接到电话后她激动地说:"你爸刚到任务区没一年,我是天天担心,这还没回来,你又要去,我不同意!"郑航勇无法反驳母亲的焦虑,只回应了一句:"我听从组织的安排!"

"你母亲的工作我来做,你专心行前训练就好了,记得多学习英语。"最终在父亲的劝说下,母亲放下了顾虑。行前训练期间,他努力学习英语,为应对各种不确定因素扎实开展一系列演练。

俗话说,儿行千里母担忧。"防蚊的药品带得够不够?用不用我买点给你寄过去?""抗疟药吃过没有?""一定注意安全……"出征在即,母亲的叮咛嘱

蓝盔使命

咐一句接着一句。

几天后母亲寄来一个大包裹,里面放着特效抗疟药、防蚊虫叮咬的喷剂、应对干燥风沙的护肤品、常用的应急药品等。临行前母亲打来电话:"妈知道拦不住你,就像拦不住你爸一样,妈就一个要求,不管多晚,每天给我打一个电话,一定注意安全。"

与父亲通话时,父亲语重心长地说:"航勇,记住,我们在任务区,中国军人的这身军装、这面国旗,就是我们最强大的护盾。在阿卜耶伊我们直面威胁,靠的不是武器,而是机身上醒目的五星红旗和UN标识,一次次的安全护卫、一次次的人道主义援助换来了当地民众对中国军人的信任。执行任务时,要坚毅果敢、更要专业冷静。"父亲的这番话,字字干钧,深深烙印在郑航勇的心底。

 $\stackrel{\rightharpoonup}{\longrightarrow}$

2024年12月,郑航勇如愿踏上了南苏丹这片滚烫的红土地。灼热的气浪、漫天的风沙、空气中弥漫着硝烟的气息,让他瞬间对父亲描述的"维和一线"有了清晰的感知。

任务初期,郑航勇便担负起UNhouse (联合国营区)周边缓冲区巡逻任务,他时刻牢记着父亲的叮咛与嘱托,在每天的徒步巡逻中,他都坚持带领巡逻队多

走几公里,尽可能地扩大巡逻范围。在这条长达数公里的巡逻线上,郑航勇和战友们用一次次爱心救助换来了当地民众对中国维和官兵的信任。当流民所的孩子们用并不流利的英文说着:"China, good!"这一刻,郑航勇彻底明白父亲所说过的话:"五星红旗是无声的和平宣言。"

半年的时光伴随着枪声与汗水飞逝,任务区的历练,让郑航勇对父亲的叮嘱有了更深切的感受。执行武装护卫任务,他目睹了部落之间冲突后村庄的破败与孤儿空洞的眼神,想起父亲那句"战争与和平,有时真的只在一线之间,我们的存在,就是尽力把这条线推向和平的一边"。

在2月底联南苏团组织的尼泊尔挑战赛中,由于比赛定于凌晨进行,面对高强度陌生课目及天气湿热、视线不佳等因素影响,比赛前一个月,郑航勇每天深夜3点起床带领队员们进行适应性训练,熟悉比赛场地。

面对陌生课目、复杂规则和语言不通 等多重考验,中国维和步兵营的参赛队伍 凭借过硬的军事素质和默契的团队协作, 最终在31组参赛队中脱颖而出。

最令人动容的是在距离终点还有1公里时,中国参赛队员易小兵意外受伤,口鼻流血不止,但凭借顽强的战斗意志和强烈的荣誉意识,咬牙坚持冲到终点,为中国队赢得夺冠优势,让五星红旗在国际赛

场高高飘扬。

圣诞夜当天,流民所内时不时传来当 地民众"庆祝"的枪声。"巡逻调整点哨 兵加强观察,其余人保持战斗状态。"作 为巡逻线调整点负责干部,他灵活指挥并 及时上报,最终度过了"平安"的一晚。

"维和,不是征服,而是守护,非求凯旋,但求无战。"郑航勇在日记本中写道。

Ξ

父亲节当天,郑航勇打通了父亲的视 频电话,满脸油垢的父亲从直升机舱中走 出,虽然已经回国,但单位的维修任务也 同样繁重。从小到大,父亲严谨负责的工 作态度一直影响着郑航勇,他与父亲聊起 维和中的点点滴滴,虽然信号断断续续, 但郑航勇仍然激动地分享着警戒巡逻路上 的所见所闻。

"虽然任务区不一样,但和平使命相通,仍需代代坚守。"此刻,新一代中国蓝盔正以大地为纸、忠诚为笔,续写人类命运共同体的壮阔篇章。

郑航勇说:"小时候我曾去过父亲的 单位,看到塔台指示着飞机落地,如今, 当我穿上这身军装,父亲就像是那座塔 台,一直引导着我在军旅路上不断前行。 在接下来的维和征程中,我会像父亲那 样,和战友们一起,用实实在在的行动为 当地民众带去温暖与希望。" □ 李英男 史星睿 张浩天

初夏时节,陆军第78集团军某旅内,一场以"讲英雄故事,话使命职责"为主题的战斗故事分享会正在火热展开。情景教育课上,荣誉连现任三班长黄承龙扮演三班长黄承龙扮演三班老班长、革命烈士胡庆林,讲述起前辈在辽沈战役中战至最后一刻,与敌人同归于尽的故事,令现场官兵无不动容。

"一个英模就是一座 丰碑,一个典型就是一座 旗帜。准确把握时代脉 络,紧跟强军步伐,增强 教育的针对性与感互行力,才 意志,献身强军事,仍 该旅宋世玉介。当年来,为进一步推出,还聚好进一步。 "铸牢政治忠诚、打践武 坚之战"深化教育实践活动走深走实,该旅注重突 出用好红色资源这个"传 家宝",引导官兵传承红 色基因、赓续红色血脉。

课堂之外,该旅充分 利用驻地红色资源,组织 青年官兵走进拉新战役纪 念馆,沉浸式感受先辈浴 血奋战的英雄精神。1946 年6月,东北民主联军就 是在这里打响东北解放战 争的第一枪。纪念馆内,全 息影像表演生动还原了拉

新战役的场景,360度立体空间展示整场战争发生的始末、过程,让官兵们身临其境感受到炸弹在面前爆炸、战机从头顶飞过的惊心动魄。先辈们舍生忘死的英勇事迹,深深震撼着官兵的心灵。

"课堂联动战位、教育对接战场、传承赋能转型"的教育模式,也是该旅不断深化教育实践的一项创新举措。他们以9个整建制荣誉连队为基础,定期举办强军故事会、典型分享会,通过情景演绎、时空对话、个人演讲的方式,引导官兵赓续红色血脉、激发练兵备战动力。 不久前,该旅官兵精心编排的"突破乌

江第一连"原创报告剧在旅礼堂隆重上演。报告剧以新时代"突破乌江第一连"官兵在演习中突破考验、英勇奋战的故事为主线,创新运用"时空对话"的形式,借助AI视频生成技术再现革命先烈英勇无畏的战斗事迹,让先烈"穿越"到现场,与00后新兵展开"对话"。舞台上英烈们鲜活的形象,让官兵们心潮澎湃,也进一步坚定了官兵精武强能的信办与决心。

近年来,该旅组织开展"三两句话说打赢"群众性教育活动,基层战士们登台,讲的都是"一心向战谋打赢"的见解与体会。从俱乐部到训练场、从理论学习教育再到演训任务,他们牢固树立备战打仗意识、主动融入联合作战体系,紧贴实战要求,积极探索包括无人装备在内的新型力量的战术战法,扎实锤炼胜战本领。

"政治思想教育不是浮在半空中,必须将教育紧贴战斗力生成这个中心工作,才能将理论武装转化为战斗效能,进而推动备战打仗工作向前发展。"该旅领导表示,在此次深化教育实践活动中,他们将落脚点放在提升战斗力这一重要课题上,着力在新质战斗力生成、分队集约化组训、教练员精准施教、科学考核评定等工作中,助力广大官兵将理想信念与履职现实有机结合。

6月初,该旅组织无人作战背景下的战场防护训练,官兵采取课题攻关、实操检验、经验总结等方式,利用预测场地反复推演,立足实际装备、环境特点,认真研究抗击无人装备战场环境、作战条件,先后摸索出15种抗击方案。侦察员朱叙初感慨说:"作为一名新时代革命军人,必须与时俱进、接续奋斗,把战斗技能练精了、打仗本领练强了,才能更好地完成我们这一代人的使命任务。"

该旅装备驾驶场上,结束训练走下坦克的车长张帅也有同样的感受。他还记得那一年旅里主战装备全面更新换代,不少课目都要从零学起。为了尽快适应新装备,形成战斗力,旅里组织机关相关部门和技术骨干逐一研讨攻关,党委班子成员分组深入一线现场指导,紧盯难点问题展开持续攻关。

面对一无教材、二无教员的局面,坦克 二连党支部带领官兵发扬"革命信念坚如 铁、越是艰险越向前"的优良传统,成立攻 关小组潜心钻研。支委委员每天泡在训练 场,带头研究装备性能、制订组训方案,火 炮技师陈新充分利用自己精通多型坦克火炮 操作的经验,结合新装备大胆实践,编写操 作手册,不到3个月就把新装备研究明白, 打响了新型坦克实弹射击第一炮。

"随着部队装备更新越来越快、各类高技术智能化装备陆续列装,作战力量要素日益多元,对我们装甲兵的能力素质也提出了更高要求,我们必须不断提升能力水平,才能紧紧跟上强军步伐。"张帅说。

陈新则用一句话总结出了该旅官兵的心声:"养兵千日,用兵一时,精武强能是军人的职责所在。在关键时刻拉得出、打得赢,是我作为军人的荣耀。"

在祖国北疆,该旅官兵用行动践行着这句话。这些年,他们穿林海、踏江河,早已把"一切为打赢"的打仗思维融人血脉。

又一天清晨,该旅某任务分队登上运兵车,准备开赴长白山腹地某训练场展开训练。清晨的阳光下,年轻的战士们目光坚毅,伴随着战车轰鸣的马达声,他们又一次踏上新的征途。